
УДК 025.2:004]:001.89     https://doi.org/10.15407/np.55.231

Вік то рія Бон да рен ко,
канд. наук із соц. кому ні ка цій, ст. наук. спів роб.,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го
Київ, Укра ї на

МО БІ ЛЬ НІ ТЕХ НО ЛО ГІЇ В СИС ТЕ МІ БІБ ЛІ О ТЕЧ НОЇ 
СОЦІ О КО МУ НІ КА ЦІЙ НОЇ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ: 
ДЖЕ РЕ ЛЬ НА БАЗА

У статті дос лі джено питання визна чення дже рель ної бази нау ко вого дос лі-
дження мобіль них тех но ло гій у біб лі о теч ній діяль ності. Окрес лено групи дже рел, 
які можуть висту пати емпі рич ною базою для дос лі дження впро ва дження мобіль-
них тех но ло гій у прак тику біб лі о теч ного обслу го ву вання. Про ана лі зо вано кожну 
з про по но ва них груп джерел.

Розг ля нуто коло дже рел, вивчення яких дає змогу бага то ас пектно й ком-
плексно роз крити перс пек тиви орга ні за ції біб лі о течно-ін фор ма цій ного сер вісу 
на основі вико рис тання мобіль них тех но ло гій.
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Біб лі о теки, будучи невід’єм ною час ти ною соці о куль тур ної сис теми 
сучас ного сус піль ства, з одного боку, реа гу ють на сус пільні виклики 
та модер ні зу ються, з іншого – висту па ють рушієм соці о куль тур ного, 
еко но міч ного, полі тич ного роз витку. Як наго ло шу ється у стра те гії 
роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року, «якісні зміни біб лі-
о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни» «…ста лий роз ви ток 
демок ра тич ного гро ма дянсь кого сус піль ства, дотри мання прав і сво бод 
людини, при мно ження людсь кого, соці аль ного, інте лек ту аль ного, тех но-
ло гіч ного, при род ного та фінан со вого капі талу дер жави, реа лі за ція 
дер жав ної полі тики немож ливі без сучас них біб лі о тек» [1]. У свою чергу, 
сучасні біб лі о теки, змі ню ючись під впли вом про це сів фор му вання інфор-
ма цій ного сус піль ства, появи і поши рення нових інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій, активно впро ва джу ють останні у свою діяль ність.

Од ним з напря мів сучас них змін є стрім кий роз ви ток інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій, що впли ва ють і навіть доко рінно змі ню ють 
всі галузі життя: еко но міку, полі тику, куль туру, освіту, науку. Серед таких 
змін фахівці, що дос лі джу ють інфор ма ційно-ко му ні ка ційні про цеси, 
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виді ля ють так звану «мобі лі за цію» – зрос тання ролі мобіль них тех но-
ло гій. Так, за даними звіту «2019 Global Digital» між на род них агентств, 
що спе ці а лі зу ються на соці аль них дос лі джен нях у сфері медіа та мар ке-
тингу, «We Are Social» і «Hootsuite», із 7,6 млрд насе лення Землі мобіль ний 
теле фон мають дві тре тини. За даними звіту, ста ном на І квар тал 2019 р. 
у світі налі чу ється 5,11 млрд уні каль них мобіль них корис ту ва чів, що на 
100 млн (2 %) більше, ніж у 2018 р. Таким чином, про ник нення мобіль ного 
зв’язку в усьому світі досягло 67 %. Згідно зі ста тис ти кою, кіль кість 
інтер нет-ко рис ту ва чів збіль шу ється зі швид кістю 11 нових корис ту ва чів 
на секунду [2].

Що сто су ється віт чиз ня ного інтер нет-прос тору, то, як пока зу ють дані 
«Уста нов чого дос лі дження 2018 Kantar TNS», пред став ника сві то вого 
лідера в галузі мар ке тин го вих дос лі джень – ком па нії Kantar, кіль кість 
інтер нет-ко рис ту ва чів в Укра їні за під сум ками 2018 р. збіль ши лася 
на 7 % і наразі всес ві т ньою мере жею корис ту ються 70 % укра їн ців (порів-
няно з показ ни ком 63 % ста ном на гру день 2017 р.). Збіль шився також 
і час пере бу вання укра їн ців у мережі: 82 % корис ту ва чів під клю ча ються 
до Інтер нету кож ного дня, 14 % – раз на тиж день або час тіше, і лише 
4 % – декілька разів на місяць і рідше. Згідно з даними дос лі дження, 
74 % інтер нет-ко рис ту ва чів вико рис то ву ють для виходу в Інтер нет 
смарт фон (у 2017 р. – 56 %), а 45 % корис ту ва чів нази ва ють його своїм 
основ ним при строєм (для порів няння: у 2017 р. – 27 %) [3].

На сьо годні можна кон с та ту вати, що про цес «мобі лі за ції» – вико рис-
тання тех но ло гії мобіль них при строїв для орга ні за ції про дук тів 
і сер ві сів – впли нув на всі сфери сус піль ної діяль ності. Біб лі о теки також 
не можуть його ігно ру вати, тому однією з акту аль них тех но ло гіч них 
інно ва цій в їх роботі ста ють мобільні біб лі о течні пос луги (які дос тупні 
корис ту ва чам біб лі о тек у будь-який час, у будь-якому місці з мобіль них 
при строїв та за наяв ності мобіль ного інтер не ту).

Тен ден ція пере ходу до мобіль ного при строю як основ ного засобу 
дос тупу до інфор ма ції під тве р джу ється дос лі джен нями ІФЛА [4], 
що під крес лює неми ну чість вико рис тання мобіль них тех но ло гій біб лі о-
те ками. Таким чином, можна зро бити висно вок, що мобільні тех но ло гії 
є перс пек тив ним інстру мен том над ання дос тупу до інфор ма ції корис ту-
ва чам біб лі о тек.

Дос лі дження між на род ного дос віду біб лі о теч ної діяль ності демон-
струє, що май бутнє біб лі о тек сто їть за їхнім перет во рен ням у куль турно-
ін фор ма ційні центри із широ ким спект ром пос луг для різ них цільо вих 
груп. Таке перет во рення пот ре бує про ве дення сис тем них змін у біб лі-
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о теч ній галузі, які, серед іншого, вклю ча ти муть перег ляд заста рі лих 
зако но дав чих актів і нор ма ти вів, інфор ма ти за цію біб лі о тек та онов лення 
мате рі ально-тех ніч ної бази, роз ши рення номенк ла тури пос луг з ура ху-
ван ням роз витку нових інфор ма ційно-ко му ні ка цій них, мобіль них тех но-
ло гій, онов лення біб лі о теч них фон дів, під ви щення ква лі фі ка ці ї біб лі о-
теч них пра ців ни ків з фоку су ван ням на сучас них ком пе тен ціях, які, серед 
іншого, вклю ча ють і здат ність засто со ву вати мобільні тех но ло гії під час 
вико нання своїх обо в’яз ків. У цьому кон тексті акту а лі зу ється питання 
нау ко вого осмис лення вико рис тання мобіль них тех но ло гій у прак тиці 
біб лі о теч ного обслу го ву вання.

На у кове середо вище активно долу чи лося до дос лі джень вико рис тання 
мобіль них тех но ло гій у різ них сфе рах: від еко но міч ної, нау ко вої, осві т-
ньої до соці о ко му ні ка цій ної. Питання вико рис тання мобіль них тех но-
ло гій у біб лі о теч ній діяль ності дос лі джу вали О. Дубова [5], О. Лесюк, 
А. Дво рецька [6], О. Без смертна [7], І. Тере щенко [8], О. Воло хін [9], 
О. Ворон кін [10], В. Бон да ренко [11], Р. Кану ель [12], А. В. Глі сон [13], 
К. Кумар [14], К. Сіл лер [15], С. Шрі вас тав [16] та ін.

Ком плексно питання, пов’я зані з над ан ням біб лі о теч них пос луг 
на основі мобіль них тех но ло гій, пред став лені в збір нику «М-біб лі о-
 теки 5: Від при строїв до людей» (M-libraries 5: From devices to people) 
за редак цією Моха меда Аллі та Гіла Нід хема [17].

У роботі дос лі джено такі теми як: пере дові прак тики вико рис тання 
мобіль них тех но ло гій у біб лі о те ках; про блеми та стра те гії, пов’я зані 
з впро ва джен ням мобіль них інно ва цій них тех но ло гій у роботу біб лі о тек; 
вплив цих тех но ло гій на май бутнє біб лі о тек; вико рис тання мобіль них 
тех но ло гій для викла дання та навчання та ін.

Те о ре тичні уза галь нення біб лі о те коз нав ців щодо вико рис тання 
мобіль них тех но ло гій у діяль ності біб лі о теч них струк тур цінні не лише 
осмис лен ням спе ци фіки такої діяль ності біб лі о тек, а й виснов ками про 
перс пек тиви засто су вання новіт ніх інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій у широ кому сус пільно-по лі тич ному, соці о куль тур ному, нау ко вому 
та осві т ньому аспектах.

Вра хо ву ючи, що на сьо годні напра цьо вано дос татню емпі ричну базу, 
що сто су ється роз витку та впро ва дження мобіль них тех но ло гій у широке 
коло сус піль ної діяль ності, логіч ним вида ється дос лі дження вияв лення 
тен ден цій і спе ци фіки реа лі за ції такого напряму біб лі о теч ної діяль ності. 
Це акту а лізує питання окрес лення дже рель ної бази, яка умож ли вить 
нау ково обґрун то вані, дос то вірні висновки сто совно спе ци фіки орга ні-
за ції мобіль ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного сер вісу, наяв ного дос віду 
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вико рис тання мобіль них тех но ло гій у діяль ності біб лі о теч них інсти ту цій, 
особ ли вос тей побу до ва них на основі засто су вання мобіль них тех но ло гій 
біб лі о теч них про дук тів і пос луг, що і є метою статті.

Без по се ред нім дже ре лом нау ко вого дос лі дження впро ва дження 
мобіль них тех но ло гій у біб лі о течну прак тику висту па ють мобільні засто-
сунки (про грамне забез пе чення, при зна чене спе ці ально для мобіль них 
при строїв, смарт фо нів, план шет них ком п’ю те рів, що надає мож ли вість 
вирі шити різні при кладні завдання: від при йому елект рон ної пошти 
до вузь кос пе ці а лі зо ва них функ цій).

Функ ці о наль ність мобіль них засто сун ків є над зви чайно різ но ма-
ніт ною: від ігор та сер ві сів виклику таксі, до офіс них про грам та фіт нес-
тре ке рів. Так, на сьо годні тільки в одному мага зині Google Play (дозво ляє 
влас ни кам при строїв з мобіль ною опе ра цій ною сис те мою Android заван-
та жу вати та купу вати різні засто сунки, книги, фільми, музи ку) налі чу-
ється понад 35 різ них кате го рій мобіль них засто сун ків.

За даними ана лі тич ної ком па нії App Annie, що спе ці а лі зу ється 
на ана лізі даних мобіль них засто сун ків, у 2018 р. у мага зи нах Apple App 
Store і Google Play було зафік со вано 113 млрд заван та жень засто сун ків 
та ігор на суму 76 млрд дол. [18]. Це ще раз під тве р джує тезу про те, 
що мобільні засто сунки сьо годні де-факто стали одним із про від них 
засо бів масо вої кому ні ка ції.

Про відні сві тові біб лі о теки також активно вико рис то ву ють у своїй 
роботі мобільні засто сунки, таким чином сис темно по пуля ри зу ючи за їх 
допо мо гою нау кові, освітні та куль турні ресурси.

Дос лі дження біб лі о теч них засто сун ків дає змогу про вести їх сис те ма-
ти за цію (кла си фі ка цію). Так, дос лі дження сві то вого дос віду пока зало, 
що на сьо годні зару біжні біб лі о теки ство рю ють засто сунки двох видів: 
пер ший – це загаль но біб лі о теч ний, який дає змогу отри мати як загальну 
інфор ма цію про біб лі о теку, так і ско рис та тися пошу ком по елект рон ному 
ката логу та пос лу гами осо бис того кабі нету; дру гий – тема тич ний (колек-
цій ний) засто су нок (прис вя чу ється важ ли вим пам’ят ним датам, 
істо рич ним подіям, видат ним пос та тям, цін ним наці о наль ним ресур сам) 
[11, с. 385].

Де таль ний ана ліз сер віс ного супро воду (ано та ція, кіль кість заван-
та жень та від гуки корис ту ва чів) обра ного засто сунку дає мож ли вість 
визна чити його по пуляр ність та затре бу ва ність серед корис ту ва чів. 
Комен тарі, які зали ша ють корис ту вачі, також є цін ним дже ре лом для 
вивчення зво рот ної реак ції – виснов ків корис ту ва чів сто совно запро по-
но ва ного біб лі о те кою про дукту, його пере вага та недо лі ків.
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Варто від мі тити, що фахівці зару біж них біб лі о тек активно дос лі-
джу ють ринок мобіль них засто сун ків та мар ке тин гові дані задля більш 
гли бо кого роз уміння настроїв та пот реб корис ту ва чів у про цесі ство рення 
та вдос ко на лення влас них засто сун ків. Так, фахівці Баварсь кої дер жав ної 
біб лі о теки під час ство рення засто сун ків «Скарби Баварсь кої дер жав ної 
біб лі о те ки» (Schütze der Bayerischen Staatsbibliothek) та «Східні книги. 
Східні скарби Баварсь кої дер жав ної біб лі о те ки» (Oriental Books. Oriental 
Treasures of the Bavarian State Library) про вели мар ке тин гові дос лі-
дження і дійшли висновку, що доціль ніше, у даному випадку, орі єн ту-
ва тися на мобільні при строї, що вико рис то ву ють опе ра ційну сис тему 
iOS (про дук ція ком па нії Apple). Аргу мен тами на користь цієї опе ра цій ної 
сис теми екс перти визна чили те, що: мобільні при строї ком па нії Apple 
мають краще адап то вані пара метри екрану для перег ляду ілюст ра цій, 
що пред став лені в засто сун ках; обра ний кон тент, який пред став лено 
в засто сун ках, вже інтег ро вано в такі пре зен та ційні плат форми 
як Europeana та «Німецька циф рова біб лі о те ка», які пра цю ють на опе ра-
цій ній сис темі Android, таким чином роз ши рю ється коло охоп лення 
корис ту ва чів.

Слід зазна чити, що засто су нок «Скарби Баварсь кої дер жав ної біб лі-
о те ки» (Schütze der Bayerischen Staatsbibliothek) у 2010 р. увійшло 
в лідери рей тингу най ус піш ні ших без кош тов них додат ків в Apple iPad 
App Store і роз гля да ється як одне з най більш пара диг ма тич них мобіль них 
куль тур них про грам [19].

Отже, деталь ний ана ліз мобіль них засто сун ків дає мож ли вість з’я су-
вати акту аль ність даного виду обслу го ву вання, його якість та затре бу ва-
ність серед корис ту ва чів, а також перс пек тивні напрями вдос ко на лення.

Як дже рело нау ко вого дос лі дження мобіль них тех но ло гій у біб лі о-
теч ній діяль ності сьо годні можна роз гля дати і інтер нет-ре сурси про від них 
біб лі о тек світу та Укра їни, ана ліз яких дає змогу зіб рати бага тий фак то-
гра фіч ний мате ріал сто совно про ве дення тема тич них виста вок, лек цій, 
семі на рів, круг лих сто лів, кон фе рен цій з визна че ної тема тики, наяв ності 
мобіль них пос луг. Так, на сайті від ділу Аме ри кансь кої біб лі о теч ної 
асо ці а ції ААSL пуб лі ку ються рей тинги кра щих мобіль них засто сун ків 
у сфері освіти та науки як поточ ного року, так і за попе редні роки [20]. 
Біб лі о тека Віт ва терс ра ндсь кого уні вер си тету ПАР по пуля ри зує через 
свій веб-пор тал статті та інші ресурси з мобіль них тех но ло гій, зок рема, 
що сто су ються біб лі о тек і дос тупу до знань [21].

Ва го мий мате ріал для уза галь нення та з’я су вання акту аль ності 
тема тики вико рис тання в біб лі о теч ній прак тиці мобіль них тех но ло гії дає 
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опра цю вання між на род них та віт чиз ня них нау ко мет рич них баз даних. 
Так, вико рис то ву ючи метод пошуку за клю чо вими сло вами, можна 
отри мати інфор ма цію про кіль кість пуб лі ка цій нау ков ців з визна че ної 
тема тики та кра їни-лі дери про су вання мобіль них тех но ло гій у соці о ко му-
ні ка ційну прак тику; виявити поси лення нау ко вої уваги до питань, пов’я-
за них з орга ні за цією мобіль ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного сер вісу 
про тя гом остан ніх років, пріо ри тетні аспекти впро ва дження мобіль них 
тех но ло гій у біб лі о течну діяль ність.

На при клад, пошук у нау ко мет рич ній між на род ній базі даних Web 
of Science за клю чо вим вира зом «mobile applications to the library» ста ном 
на вере сень 2019 р. має резуль тат – 353 поси лання на різ но ма нітні 
джерела.

Дос лі дження кіль кості пуб лі ка цій за останні п’ять років дає мож ли-
вість від зна чити стале зрос тання нау ко вого інте ресу до про ва дження 
мобіль них тех но ло гій у біб лі о течну діяль ність. Так, якщо у 2015 р. 
тільки за одним клю чо вим пошу ко вим вира зом отри мано 43 поси лання 
на дже рела, то у 2018 р. – 53.

По шук у біб лі ог ра фіч ній базі даних Scopus за клю чо вим вира зом 
«mobile applications to the library» ста ном на вере сень 2019 р. отри мано 
1434 поси лання на джерела.

Опра цю вання під час мобіль них тех но ло гій у сис темі біб лі о теч ної 
соці о ко му ні ка цій ної діяль ності віт чиз ня ної та зару біж ної нор ма тивно-
пра во вої бази дає мож ли вість сфор му вати уяв лення щодо особ ли вос тей 
дер жав ного регу лю вання діяль ності й роз витку біб лі о тек в Укра їні 
та світі на сучас ному етапі; дос лі дити спектр цілей і завдань, які 
сьо годні визна ча ються дер жа вою для біб лі о тек як соці аль них інсти-
ту тів у кон тексті забез пе чення віль ного дос тупу до інфор ма ції; про ана-
лі зу вати пра вові засади, які обу мов лю ють спе ци фіку функ ці о ну вання 
біб лі о теч них струк тур у нашій дер жаві, що, у свою чергу, дає мож ли-
вість з’я су вати, яку роль та місце від ве дено мобіль ним тех но ло гіям 
у біб лі о теч ному обслу го ву ванні, а також окрес лити основні напрями 
впро ва дження мобіль них тех но ло гій у діяль ності біб лі о теч них струк тур 
з метою забез пе чення необ хід ного інфор ма цій ного супро воду про це сів 
сус піль ної транс фор ма ції в умо вах гло ба лі за ції. Від по відне унор му вання 
від обра жене у віт чиз ня ному зако но дав стві, зок рема, зако нах «Про біб лі о -
теки і біб лі о течну спра ву» [22], «Про інфор ма цію» [23], «Про Наці о-
нальну про граму інфор ма ти за ції» [24], «Про основні засади роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні на 2007–2015 роки» [25], «Про 
схва лення Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року 

236

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 55



Мо бі ль ні тех но ло гії в сис те мі біб лі о теч ної соці о ко му ні ка цій ної дія ль нос ті

“Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ниˮ» [1] 
та ін., ука зів Пре зи дента Укра їни «Про над ання Централь ній нау ко вій 
біб лі о теці імені В. І. Вер надсь кого ста тусу наці о наль ної» [26], «Про 
Наці о нальну юри дичну біб лі о те ку» [27], пос та нов уряду «Про єдину 
сис тему між ві дом чої елект рон ної вза є мо дії» [28] та ін. Ваго мою гру пою 
дже рел слід також вва жати доку менти, якими унор мо ву ється вико рис-
тання мобіль них тех но ло гій у зару біж них дер жа вах, зок рема закони 
«Про сво боду інфор ма ції» (The Freedom of Information Act) [29], «Про 
зни ження папе ро вого доку мен то обі гу» (Paperwork Reduction Act of 1995) 
[30], Закон Клі н джера-Ко ена «Про реформу вико рис тання інфор ма цій них 
тех но ло гій» (Information Technology Management Reform Act of 1996) 
[31]. Зага лом опра цю вання віт чиз ня ної та зару біж ної зако но дав чої бази 
дає мож ли вість про вести порів няль ний ана ліз дер жав них полі тик у сфері 
під тримки функ ці о ну вання біб лі о теч них струк тур, цілей та завдань які 
став ляться перед біб лі о те кою як важ ли вою лан кою наці о наль ної сис теми 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної вза є мо дії в сус піль стві.

Ана ліз доку мен тів, що сто су ються стра те гії роз витку інфор ма-
цій ної сфери та біб лі о тек як дже рел нау ко вого дос лі дження дає 
мож ли вість отри мати інфор ма цію про завдання, окрес лені сві то вою 
спіль но тою з подо лання інфор ма цій ної нерів ності й реа лі за ції права 
людей на віль ний дос туп до інфор ма ції, а також шляхи їх вирі шення; 
пере осмис лення у зв’язку з цим ролі біб лі о теки як соці о ко му ні ка цій ного 
інсти туту; загальну стра те гію та так тичні завдання роз витку біб лі о тек, 
визна чені між на род ною біб лі о теч ною спіль но тою, шляхи під ви щення 
їх ста тусу й роз ши рення інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної участі в різ них 
сфе рах сус піль ного буття. Так, основні при нципи та напрями роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства окрес лені в Окі навсь кій Хар тії Гло баль ного 
Інфор ма цій ного Сус піль ства, Про грамі ЮНЕСКО «Інфор ма ція для всіх», 
мате рі а лах Всес ві т нього саміту ООН з питань роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства та ін.

Зок рема, Про грама ЮНЕСКО «Інфор ма ція для всіх» [32] надає 
плат форму для обго во рення між на род ної полі тики з про блем збе ре ження 
інфор ма ції й уні вер саль ного дос тупу до інфор ма ції, загаль ній участі 
у всес ві т ньому інфор ма цій ному сус піль стві, а також з про блем мораль-
них, пра во вих і соці аль них нас лід ків роз витку інфор ма цій них і кому ні ка-
цій них тех но ло гій. У цьому кон тексті мобільні тех но ло гії можуть роз гля-
да тися як один з уні вер саль них дос ту пів до інфор ма ції.

У Окі навсь кій хар тії гло баль ного інфор ма цій ного сус піль ства під тве р-
 джу ються зобо в’я зання, що сто су ються фор му лю вання і здійс нення 
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стра те гій забез пе чення кож ній людині мож ли вос тей корис ту ва тися 
загаль ним і при йн ят ним по вар тості дос ту пом до інфор ма цій них і кому ні-
ка цій них мереж, при цьому учас ники зобо в’я зу ються серед іншого:

– зна хо дити додат кові мож ли вості, включно з дос ту пом через уста нови, 
від криті для широ кої публіки;

– спри яти подаль шому роз вит кові «зруч них для корис ту ван ня», «без пе-
реш код них» тех но ло гій, включно з мобіль ним дос ту пом до мережі Інтер-
нет, а також шир шому вико рис танню без кош тов ного, загаль но до ступ ного 
інфор ма цій ного напов нення і від кри тих для всіх корис ту ва чів про грам них 
засо бів, дотри му ючи при цьому права на інте лек ту альну влас ність» [33].

Стра те гіч ний план ІФЛА на 2016–2021 рр. про па гує кон цеп цію забез-
пе чення рів ного дос тупу до інфор ма ції та знань у будь-якому фор маті 
і в будь-якому місці, а біб лі о теки мають стати ката лі за то рами інно ва цій, 
ство рю вати та повторно вико рис то ву вати кон тент у своїх спіль но тах 
[34]. З огляду на інтен сив ність роз витку та поши рення мобіль них тех но-
ло гій, фахівці ІФЛА визна ють їх одним із про від них засо бів кому ні ка ції. 
Зок рема, в ана лі тич ному огляді за мате рі а лами Звіту ІФЛА про тен ден ції 
роз витку, ще в 2014 р. орга ні за цією наго ло шу ва лось, що мобільні при строї 
ста ють голов ним спо со бом дос тупу до інфор ма ції, кон тенту і сер ві сів [4].

Дос лі дження внут рі ш ньо біб лі о теч них доку мен тів нор ма тивно-пра-
во вого харак теру (ста ту тів, поло жень, стра те гіч них пла нів, зві тів) дає 
змогу дос лі дити мож ли вості біб лі о тек – кад рові, фінан сові, тех но ло гічні – 
для реа лі за ції про ек тів із впро ва дження мобіль них тех но ло гій. Також 
ця група доку мен тів умож лив лює вияв лення тих стра те гіч них напря мів 
біб лі о теч ної діяль ності, що виграли б від запро ва дження «мобі лі за ції».

Опра цю вання мате рі а лів фахо вих нау ко вих та інфор ма ційно-ана лі-
тич них видань про від них сві то вих і віт чиз ня них біб лі о тек, у першу чергу 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, дає під стави 
для виснов ків сто совно пред став лення в їх тема тич ному репер ту арі 
про бле ма тики з впро ва дження та вдос ко на лення вико рис тання мобіль них 
тех но ло гій у прак тиці біб лі о теч ного обслу го ву вання, з’я су вання таким 
чином акту аль ності визна че ної теми серед нау ко вого спів то ва риства.

Ви ко рис тання під час дос лі дження визна че ної про бле ма тики даних 
соці о ло гіч них дос лі джень дає мож ли вість доклад ніше роз іб ра тися 
в питан нях впро ва дження, акту аль ності, затре бу ва ності вико рис тання 
мобіль них тех но ло гій у біб лі о теч ній діяль ності. А про ве дення влас ного 
анке ту ван ня/опи ту вання дає змогу з’я су вати перс пек тивні напрями, готов-
ність біб лі о теч них фахів ців та корис ту ва чів до запро ва дження, їх запити. 
Вирі шенню цих же завдань спри я тиме осмис лення ста тис тич них даних 
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про від них мар ке тин го вих ком па ній щодо роз витку мобіль них тех но ло гій. 
Так, з огляду на існу ючі ста тис тичні дані, що харак те ри зу ють сучасне 
медіа-спо жи вання, можна кон с та ту вати зрос та ючу роль мобіль них 
при строїв та про гно зу вати акти ві за цію їх засто су вання у спо жи ванні 
нау ко вої та куль тур ної інфор ма ції, що над ається різ ними інфор ма цій ними 
центрами, зок рема і біб лі о те ками. Інтен си фі ка ція «мобі лі за ції» біб лі о тек 
від бу ва ти меться у двох напря мах: як роз ши рення кіль кості корис ту ва чів, 
гото вих спо жи вати біб лі о теч ний мобіль ний кон тент, так і усклад нення 
номенк ла тури біб лі о теч них пос луг, що над ава ти муться за допо мо гою 
мобіль них тех но ло гій. Ці про цеси впли ва ти муть на різні аспекти біб лі о-
теч ної діяль ності: ство рення спе ці аль ного кон тенту, кому ні ка цію з корис-
ту ва чами, під го товку кад рів тощо.

Отже, акту аль ність даної теми спо ну кає до визна чення кола дже рел 
цього дос лі дження, серед яких про по ну ється визна чити такі їх групи:

– віт чиз няна та зару біжна зако но давча база, що рег ла мен тує роз ви ток 
інфор ма цій ної сфери та біб лі о теч ної діяль ності (пос та нови, укази, роз по-
ря джен ня);

•до ку менти, що визна ча ють стра те гії роз витку інфор ма цій ної сфери 
та біб лі о тек;

– внут рі ш ньо біб лі о течні доку менти нор ма тивно-пра во вого харак теру, 
що визна ча ють струк туру, напрями діяль ності, функ ції та завдання біб-
 лі о тек;

– ста тути, стра те гічні плани, звіти;
– фа хові нау кові праці та інфор ма ційно-ана лі тичні видання біб лі о тек;
– ін тер нет-ре сурси про від них біб лі о тек Укра їни та світу;
між на родні та віт чиз няні бази даних;
– дані соці о ло гіч них опи ту вань та ста тис тичні звіти з про бле ма ти ки;
– власне мобільні засто сунки.
Ви зна чені групи дже рел можуть бути сха рак те ри зо вані як дос татня, але 

не вичерпна, емпі рична база для дос лі дження впро ва дження мобіль них 
тех но ло гій у прак тику біб лі о теч ного обслу го ву вання.
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Mobile Technologies in Library Socio-Communication Activity System: Source Base

The article deals with the issue of determining the source base for study of mobile 
technologies in library activity. The groups of sources that can serve as an empirical 
basis for research implementation of mobile technologies in the practice of library ser-
vices are outlined. Each of the proposed source groups is analyzed.

Mobile applications are analyzed as a source for research of mobile technologies intro-
duction in library practice. The article explores the systematization and service support 
of mobile applications (abstract, number of downloads and user reviews). The market for 
mobile applications and marketing data is analyzed to better understand the mood and 
needs of users in the process of creating and improving libraries applications.

The Internet resources of the leading libraries of the world and Ukraine are consid-
ered as a source for scientifi c research of mobile technologies in library activities, the 
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analysis of which allows you to collect rich factual material about thematic exhibitions, 
lectures, seminars, round tables and thematic conferences, the availability of mobile 
services.

The documents related to the development strategy of the information sphere and 
libraries as sources for scientifi c research are analyzed, which allows to obtain informa-
tion on the tasks set by the world community in overcoming information inequality and 
realizing the right on free access to information, as well as ways to solve them. In this 
regard, a rethinking of the role of  the lib rary as an institution of social c ommunica-
tion sho uld t ake pla c e.   The general stra tegy and tac tical t asks of library deve l op ment,  
 de fi  ned by the  i nt e rnational library c ommunity, ways to  incre ase their  s tatus and the 
 exp ansion of  informa tion and c o mm u ni cation  p ar ti ci pation in various spheres of p ublic 
life are c ons i de red.

A number of sour ces t hat make it  possi ble to con d uct a compr eh e nsive and m ultifa c-
eted  study of the  pr os p ects for r evealing the orga ni z ation of  l ib rary inf orma tion s erv ices 
through the  use of m obile t e ch nol ogies,  are con s id ered.

Ke ywo rds : mobile  te ch nolog i es ,  i nf ormat ion resou r ce s,  information and 
 commu n ic ation technol og ie s , Interne t,   commun i ca t ion, Ukraine.
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